



2024年6月30日星期日 农历甲辰年五月廿五



主管主办:中共淮安市委

淮安日报社出版

淮安新闻网:http://www.ha101.cn 投稿电子信箱:harbxwbjb@163.com

墨高比强 跨放赶起

我市实现省级中小企业

特色产业集群"零的突破"

金湖县先进节能环保能源装备产业

集群、淮安区机械设备精密配件产业集

群获评2024年度省级中小企业特色产

业集群,2023年总产值分别为

264.29亿元、97.33亿元。

改革"一子落" 发展"满盘活"

淮安工业园区以改革赋能高质量发展谱新篇

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

陈轩

1至5月份新签约1亿—50亿元项 目28个,项目数量较去年同期翻一番, 其中更有绿甲醇、绿色轮胎专用材料、 多肽试剂等超50亿元的重特大项目, 今年淮安工业园区招商工作势如破竹、

季明稳 孔 雪

近年来,淮安工业园区认真贯彻落 实中央和省市关于推进开发园区创新 提升、打造改革开放新高地的实施意 见,立足项目主战场、产业最前沿,聚焦 增强队伍活力和产业发展动力,以先行 先试的主动、敢破敢立的决心,稳妥扎 实推进体制机制、人事薪酬、产业发展、

营商环境等全方位改革,努力以改革新 成效赋能高质量发展。

改革"一子落",发展"满盘活"。如 今,从项目招引到产业发展,从队伍活 力到营商环境,改革春风涤荡的淮安工 业园区处处皆见变化、处处皆有惊喜。

"换一种干法" 从负重前行到轻装上阵

"吃改革饭,走开放路。"作为淮安 工业经济发展的主战场之一,改革开放 始终是淮安工业园区发展的主旋律。

2020年6月,根据市委决策部署, 淮安工业园区与苏淮高新区进行深度 优化整合,组建新的淮安工业园区。两 区优化整合后,淮安工业园区确立轻装 上阵的思路,对机构设置、管理模式进

行全面改革,迅速形成"力量整合、人心 聚合"局面。

尝到改革"甜头"的淮安工业园区 更加坚定了大刀阔斧改革的决心。为 此,园区成立以主要领导任组长的深化 体制机制改革与创新工作领导小组,制 定《关于深化园区体制机制改革与创新 的实施意见》,并聚焦"管委会+公司"改 茧路径,持续推讲管委会承担的行政管 理职能和开发建设运营职能转变为"管 委会+公司"共同承担、"政府+市场"共 治。其中,管委会聚焦园区发展规划和 产业规划制定、政策引领等政府职能, 按照大部制、扁平化的模式,精简内设 机构,核定机关行政职能机构9个。

"所有部门设置持续聚焦主责主 业,其中,与招商引资、项目建设、企业 服务、安全环保等有关的一线部门超 70%,进一步凸显一切围绕项目转、一 切围绕产业干的鲜明导向。"淮安工业 园区党工委副书记胡春雷介绍。

事实上,淮安工业园区的行政体制 机制改革并非单纯的机构数量做减法,

而是把有限的"兵力"投入到项目建设 的"主战场"。

坚持"项目为王"导向,今年初,淮 安工业园区成立园区重特大产业项目 攻坚领导小组,在招商公司下设8个专 业招商部,负责主导产业招商、载体招 商、外资招商,开展以商引商、驻点招商 工作,策划举办各类招商活动,推动招 商引资多点发力、全面开花

同时,坚持"打破身份、以岗选人、 竞争上岗",面向园区和平台公司综合 比选招商人员,通过自愿报名、岗位竞 聘、双向冼岗、47名专业强、热情高的 优秀青年转战招商岗位,在项目攻坚中 实践历练、经受考验,形成"能上能下、 能进能出"的灵活用人机制。

改革多点开花,以兴盛(盐投)公司 为核心的国企改革同样迈向"深水 区"。淮安工业园区研究制定《关于兴 盛(盐投)公司深化国有企业改革的实 施意见(试行)》,将兴盛(盐投)公司原 有9个内设部门精简为4个,

(下转A2版)

王 慧 融媒体记者 刘 权

本报讯 日前,2024年度省级中 小企业特色产业集群名单公布,金湖 县先进节能环保能源装备产业集群、 淮安区机械设备精密配件产业集群名 列其中,实现我市省级中小企业特色 产业集群"零的突破"

欢 陶 源

中小企业特色产业集群是指依托 县(区、市)或产业园区集中管理,以中 小企业为主体,以特色产业为支柱,优 势特色突出、资源要素汇聚、治理服务 完善,具有较强核心竞争力的中小企 业产业集群。金湖县聚焦风电装备、 仪器仪表、环保自动化装备、石油煤矿 装备、智能电网、晶硅光伏等特色领 域,围绕关键环节,推动产业链条延伸 补强和资源协同合作,大力推动先进 节能环保能源装备产业集群高质量发

展,企业质态持续向好,集群综合发展 水平处于省内前列,拥有国家级专精 特新"小巨人"企业5家、省级专精特 新中小企业21家、省级以上创新平台 23个,2023年集群总产值264.29亿 元。淮安区机械设备精密配件产业集 群以加快精密加工技术创新为核心, 集聚精密配件制造上下游企业97家, 重点依托双环齿轮、惠民交通设备等 企业,推动集群内其他企业智能化、信 息化改造,有力提升机械设备精密配 件产品的工艺及技术优势,先后获评 国家火炬特色产业基地和国家电子商 务示范基地,拥有省级以上创新平台 10个,2023年集群总产值97.33亿元。

我市将继续加强对特色产业集群 发展的跟踪和管理,认真梳理总结特 色产业集群高质量发展的典型经验, 努力培育更多中小企业特色产业集 群,为全市工业经济高质量发展提供 强有力支撑。

PM_{2.5}浓度改善率全省第二,PM₁₀浓度改善率全省第一,臭氧浓度全省最优······

我市2023年度生态环境状况稳中向好

■融媒体记者 杨丹丹 通 讯 员 余梦佳

本报讯 市生态环境局6月28日 发布的《2023年淮安市生态环境状况 公报》显示,2023年,我市生态环境质 量总体呈现稳中向好的态势,PM25浓 度改善率全省第二,PM10浓度改善率 全省第一,臭氧浓度全省最优;全市57 个国省考断面,水质优Ⅲ比例超额完成 省定目标,水质优Ⅱ比例苏北第一;在 用集中式饮用水水源水质全面达标,地 下水环境质量稳中向好;土壤环境质量 总体良好,国家土壤环境监测网75个

监测点达标率86.7%,总体清洁比例 88%; 声环境质量总体稳定, 区域环境 噪声昼间均值、夜间均值均同比改善; 生态系统质量保持稳定,全市生态质量 达到"二类",生态质量指数61.41、位居 全省前列。

协同治理机制更加完善。出台《淮 安市推进生态文明建设实施方案》,高 规格召开全市生态环境保护大会。优 化市对县区PM25浓度、优良天数比率 考核细则,进一步压实县区主体责任。 加强习近平生态文明思想宣传,短视频 《"公民十条"环保三字经》获评全国生 态环境宣传教育优秀作品,白马湖国家 湿地公园获评江苏省生态文明教育实

美丽淮安底色更加彰显。出台《淮 安市生态空间管控区域监督管理实施 细则》,白马湖生态修复项目被列为 2023世界运河城市论坛生态环境保护 与生态修复案例,淮安市创成省生态园 林城市。持续开展空气质量改善行动, 实施重点治气工程783项,"48小时+ 12天"丁作法获生态环境部推介。深 入实施生态碧水三年行动,全面消除洪 泽湖V类及劣V类断面。整治农村黑 臭水体15条,农村生活污水治理率达 44%, 高于省定目标6个百分点。

绿色发展步伐更加坚定。动态更 三线一单"生态环境分区管控成果,

为项目落地提供更多空间。印发《淮安 市排污总量指标管理实施方案(试 行)》,全市重大项目排污总量指标均得 到有效保障。研究出台行政处罚事项 "三张清单"制度(2.0版),全年办理"三 张清单"案件72件,为企业减负559.5 万元。落实"环保贷""环保担"等绿色 金融奖补政策,全市3个EOD项目纳 入省试点。

基础设施支撑更加有力。投资 35.5亿元实施重点项目132个,38个项 目纳入省重点工程项目清单。持续开 展城镇污水处理提质增效精准攻坚 "333"行动,城市污水集中收集处理率 提升6.8个百分点达62%。(下转A2版)

冲刺"双过半"

日前,淮阴区金六塘纺织

为群众安居宜居"加码" 我市持续提升 物业管理服务质效

■融媒体记者 潘梦洁

本报讯 推动小区物业管理服务 提质增效是今年我市实施的民生实事 项目之一。今年以来,我市从服务百 姓工作大局出发,以物业服务提质增 效为目标,以群众需求为导向,聚焦急 难愁盼问题,持续提升全市物业服务 能力水平和质量。根据市12345热线 统计情况,今年1-5月份,全市共受 理物业管理类诉求2.29万件,比去年 同期缩减约21%,其中卫生保洁、垃 圾清运、绿化管护等环境卫生管理不 到位问题下降趋势显著,群众满意度

快速推进示范小区建设。部署实

作,打造管理规范、服务优良、环境宜 居、安定和谐、群众满意度高的物业管 理示范小区,持续提升物业服务能 力。通过前期摸底排查,按新建小区、 老旧小区分别制定建设标准,梳理出 需要整治提升的问题,建立清单,有的 放矢推进整治提升。

消防安全整治成效显著。市住建 部门会同消防部门集中开展住宅小区 消防安全整治,共消除隐患11074处, 381 栋存在"一类重点情形"高层住宅 已全部整改到位。重点推进既有住宅 小区电动自行车充电设施建设,印发 实施方案,推进各县区国有平台参与 统建统营,共新建停车充电点3528 个、增加充电接口12万个,全市充电接 (下转A2版)

有限公司生产车间内,工人忙 碌生产中。连日来,该区各企 施 100 个物业管理示范小区建设工 口累计超30万个, 业、各项目全力以赴抢进度、 提产能,马不停蹄赶订单、拓 销路,全力冲刺"双过半"。 育"头雁" 聚"群雁" 留"强雁" ■通讯员 刘须连 淮安生态文旅区 扎实推进社区"雁阵"建设

"集"中生智 时家集村:兴逢其"时"

■融媒体记者 杜勇清 王 舒 何弦金苏 赵启瑞

山城盱眙,因龙虾而暴得大名,享 有"龙虾之都"美誉。不过,很少有人知 道,盛名之下的"盱眙龙虾",若从龙虾 养殖的历史与出产的龙虾品质来论, "资历"够老、品质上乘的村居当属盱眙

时家集地处淮安最南端,与安徽天

长、滁州交界,平原地貌延伸至此,渐渐 失去"统治地位"。尽管与平原村落相 比较,这里多山丘,但却并不缺水,过去 还时常遭遇水患之苦。

水患来自水库。时家集位于时湾 水库附近,多雨季节水库泄洪,时家集 是必经之地,洪水所到之处,房屋、农田 备受其害。因此,在平原村落看来再正 常不过的"一季麦子一季稻"耕作模式, 到了时家集却"水土不服",成了村民百 姓的"奢望"。

"缺水,难活人;水多,也要命。种

稻子还行,种麦子死路一条。"村党总支 书记韩红兵说,直到现在,时家集还有 280多位村民领着泄洪区移民补贴。

种稻子行是行,就是过分单一,即 便在风调雨顺的年景,每亩水稻的收成 也一眼能望到底。年轻人坐不住了,纷 纷外出打工,留下老弱妇孺守着时家集 的"一亩三分地"。

彼时的时家集,可谓是家家急。 时家有急处,时来运转时。2005 年,盱眙县在全县倡导"虾稻共作"耕种 模式,稻田里养龙虾, (下转A2版)





■融媒体记者 张桐恺

本报讯 近年来,淮安生态文旅 区围绕提升社区干部队伍综合素质、 服务水平和履职能力,多措并举育"头 雁"、聚"群雁"、留"强雁",让社区"雁 阵"更有劲头、准头、奔头,不断提升城 市基层治理服务水平。

选贤任能育"头雁",让"雁阵"更 有劲头。注重"头雁"的带头引领作 用,不断拓宽选人视野,在全区选拔出 一批敢做、敢拼的"头雁"干部,以"头 雁"领飞激活社区"雁阵"干事冲劲。 搭建"演讲台",展现"头雁"风采。5 月至6月,面向辖区所有社区的综合 网格党支部书记及社工开展"'三提三

知'察民情 贴心服务暖人心"演讲比 赛,带动全区130个党组织千余名党 员干部学习交流。搭建"晒绩台",晒 出"头雁"实绩。"晒绩台"也是干部们 的"赛绩台",以书记项目为抓手,以季 度党建工作例会为平台,横向上让书 记们把项目进度晒一晒、实绩比一比, 以"晒"促干,以"赛"促绩;纵向上让书 记们和去年同期比一比,以更高标准、 更严要求推进项目实施。2024年,全 区围绕"提升党群服务阵地人气指数" 确定书记项目30个,区党建办联合相 关部门开展指导督促10余次,确保各 项目均按序时高质量推进。

严管深育聚"群雁",让"雁阵"更 有准头。 (下转A2版)

责任编辑:王 静 梁丽琴 社址:淮安市明远路1号 邮编:223002 电话:0517-89880033 版式设计:曹婷婷